Инклюзивное (интегрированное) образование детей – инвалидов и детей с ОВЗ

В соответствии с пунктом 5, статьи 79 Федерально​го закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обеспечение права каждого че​ловека на образование и недопустимость дискримина​ции в сфере образования, в том числе детей с ограни​ченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ), является одной из важнейших задач системы образования.
Инклюзивное образование определяется как обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образова​тельных потребностей и индивидуальных возможностей. Оно реализуется в том случае/ если образовательная ор​ганизация создает специальные образовательные усло​вия для детей с особыми образовательными потребно​стями, в том числе и детям с ОВЗ.
Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья - это дети, имеющее недостатки в физическом и (или) психическом развитии, подтвержденные психо​лого-медико-педагогической комиссией и препятствую​щие получению образования без создания специальных условий.

 - Под специальными условиями получения образо​вания детьми с ограниченными возможностями здоро​вья в Законе «Об образовании в Российской Федерации» понимаются условия обучения, воспитания и развития, включающие в себя:
- использование адаптированных образовательных программ (в том числе, программ коррекционной рабо​ты, индивидуальных специальных образовательных про​грамм); специальных методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактиче​ских материалов, специальных технических средств обу​чения коллективного  индивидуального пользования;
-   предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь;
-   проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий;
,- - обеспечение доступа в здания организаций, осуще​ствляющих образовательную деятельность, и другие усло​вия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ОВЗ.
Федеральный Закон Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
Закон Российской Федерации от 24.11.1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (с дополнениями и изменениями)
Постановление правительства РФ от 20.02.2006 г. № 95«0 порядке и условиях признания лица инвалидом» (в ред. Постановления Правительства РФ от 07.04.2008 г. № 247)
. • Указ Президента РФ от 1.06.2012 г. № 763г «О На​циональной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы»
Указ Президента РФ от 7.05.2012 г. № 597 «О ме​роприятиях по реализации государственной социальной политики»
«Концепция            долгосрочного            социально-
экономического развития РФ на период до 2020 года» (утв. распоряжением Правительства РФ от 17.11.2008 г. № 1662-р)
«О ратификации Конвенции о правах инвалидов» (опубликовано 5.05.2012 г.)
Приказ Министерства здравоохранения и социаль​ного развития РФ от 4.08.2008 г. № 379н «Об утверждении «Индивидуальной программы реабилитации ребен​ка-инвалида, выдаваемой федеральными государствен​ными учреждениями медико-социальной экспертизы»
Приказ Министерства здравоохранения и социаль​ного развития РФ 22.08.2005 г. № 535 «Об утверждении классификаций и критериев, используемых при осущест​влении медико-социальной экспертизы граждан феде​ральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы»
Приказ Министерства образования и науки Россий​ской Федерации от 20.09.2013 г. № 1082 «Об утвержде​нии Положения о психолого-медико-педагогической ко​миссии»
Приказ Министерства образования и науки Россий​ской Федерации от 09.11.2015 №1309 «Об утверждении Порядка обеспечения условий доступности для инвали​дов объектов и предоставляемых услуг в сфере образо​вания, а также оказания им при этом необходимой по​мощи»
Приказ Министерства образования и науки Россий​ской Федерации от 02.12.2015 г. № 1399 «Об утверждении Плана мероприятий («дорожной карты») Министерства образования Российской Федерации по повышению зна​чений показателей доступности для инвалидов объектов и предоставляемых на них услуг в сфере образования»

Письмо заместителя министра Министерства образования и науки Российской Федерации  ИР-535/07 от чОлбб.2013 г. «О коррекционном и инклюзивном образо​вании детей»
Приказ МОиН РА от 02.06.2015 г. № 634 «Об утвер​ждении Плана мероприятий («дорожной карты») введе​ния ФГОС ОВЗ в Республике Адыгея» 

Принципы инклюзивного образования 

Инклюзивное (включающее) образование дает возможность всем учащимся в полном объеме участво​вать в жизни коллектива образовательной организации, в том числе и дошкольной
     Инклюзивное (включающее) образование базируется на восьми принципах:
—- Ценность человека не зависит от его способно​стей и достижений.
- Каждый человек способен чувствовать и думать.
- Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным.
- Все люди нуждаются друг в друге.
-  Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений.
Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников.
-   Для   всех обучающихся  достижение  прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут.
- Разнообразие усиливает все стороны жизни чело​века.

Принципы организация инклюзивной практики
Принцип индивидуального подхода
Всестороннее обследование детей и разработка соответствующих мер педагогического воздействия с учетом выявленных особенностей (выбор форм, методов и средств обучения и воспитания с учетом индивидуаль​ных образовательных потребностей каждого из детей группы).
Принцип поддержки самостоятельной активности ребенка (индивидуализации)
Важным условием успешности инклюзивного обра​зования является обеспечение условий для самостоятель​ной активности ребенка. Реализация этого принципа ре​шает задачу формирования социально активной личности, которая является субъектом своего развития, а не пассив​ным потребителем социальных услуг.
Принцип социального взаимодействия   ''
Создание условий для понимания и принятия друг друга всеми участниками образовательного процесса с целью достижения плодотворного взаимодействия на гуманистической основе.

Активное включение детей, родителей и специали​стов в области образования в совместную деятельность как учебную, так и социальную для создания инклюзив​ного сообщества как модели реального социума.
Принцип междисциплинарного подхода
Разнообразие индивидуальных характеристик де​тей требует комплексного, междисциплинарного подхо​да к определению и разработке методов и средств вос​питания и обучения. Специалисты (воспитатель, логопед, социальный педагог, психолог, дефектолог, при участии старшего воспитателя), работающие в группе, регулярно проводят диагностику детей и в процессе обсуждения составляют образовательный план действий, направлен​ный как на конкретного ребенка, так и на группу в целом.
Принцип вариативности в организации процессов обучения и воспитания
Включение в инклюзивную группу детей с различ​ными особенностями в развитии предполагает наличие вариативной развивающей среды, т. е. необходимых развивающих и дидактических пособий, средств обуче​ния, безбарьерной среды, вариативной методической базы обучения и воспитания и способность педагога ис​пользовать разнообразные методы и средства работы как общей, так и специальной педагогики.
Принцип партнерского взаимодействия с семьей
Усилия педагогов будут эффективными, только ес​ли они поддержаны родителями, понятны им и соответ​ствуют потребностям семьи.

Задача специалиста - установить доверительные партнерские отношения с родителями или близкими ре​бенка, внимательно относиться к запросу родителей, к тому, что, на их взгляд, важно и нужно в данный момент для их ребенка, договориться о совместных действиях, направленных на поддержку ребенка.
Принцип динамического развития образователь​ной модели детского сада
Модель детского сада может изменяться, включая новые структурные подразделения, специалистов, раз​вивающие методы и средства.
Инклюзия (включение) - это:
НЕ наличие специализированных групп в обычной дошкольной организации;
НЕ обучение ребенка в детском саду без необхо​димой поддержки;
НЕ интеграция одного - двух детей вне дошкольной организации и без учета равных возможностей;
НЕ пребывание в дошкольной организации 1-2 часа.
Все дети имеют равные права, поэтому задача об​разовательной организации - найти необходимый ре​сурс, чтобы обеспечить каждому ребенку наилучшие ус​ловия для развития. В идеале родители должны иметь возможность выбирать, где учиться их ребенку/ и любые индивидуальные особенности детей должны учитывать​ся в любой образовательной организации.

Условия организации инклюзивной практики в МБДОУ №2 «Бэрэчэт» а Джерокай

Образовательный процесс детского сада предусмат​ривает как уход за детьми и заботу о них, так и процессы воспитания, обучения, формирования важных жизненных навыков, развития личности и способностей, коррекции дефицитов в развитии. Включение детей с особенностями развития в образовательный процесс МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" изменит, прежде всего, установки взрослых, т. к. особенности есть у всех детей.
В создание новых форм и способов взаимодейст​вия детей и взрослых включаются все участники образо​вательного процесса (педагоги, родители, дети, админи​страция), поскольку инклюзивное образование требует постоянного творческого вклада от каждого.
1. Принятие решения
Решение о разворачивании инклюзивной практики в МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" будет принято с учетом следую​щих условий:
-  наличие детей с ограниченными возможностями здоровья, родители которых готовы привести в МБДОУ № 2 "Бэрэчэт";
-  психологическая готовность руководителя и кол​лектива (либо части его) к инклюзии, включающая в себя знакомство с основными ценностями, целями и методи​ками организации инклюзивной практики и согласие с ними;  
 -  наличие необходимых специалистов (дефектологов, психологов, логопедов, тьюторов);
-  наличие специальных условий обучения и воспи​тания детей с ОВЗ, в том числе, при необходимости, без​барьерной среды;
-  возможность повышения квалификации педаго​гов.
2. Разворачивание педагогической деятельности по организации инклюзивной практики
Когда решение принято, происходит разворачива​ние педагогической деятельности по организации инк​люзивно практики. Деятельность отличается от функцио​нирования тем, что предполагает ряд обязательных про​цедур:
- осознание ценностей,
- постановку целей, .  
  -анализ условий,
-  подбор и создание методов и средств, реали​зующих цели,
- оценку результатов и коррекцию деятельности.
Основная цель МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" при разво​рачивании инклюзивной практики - обеспечение усло​вий для совместного воспитания и образования детей с разными стартовыми возможностями.   

      Задачи педагогической деятельности по органи​зации инклюзивной практики:
- создание уютного, комфортного пространства для всех;
-  создание среды, способствующей гармоничному развитию личности;
-  формирование толерантного сообщества детей, родителей, персонала и социального окружения;

 - создание в МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" педагогической системы, центрированной на потребностях ребенка и его семьи.
Не ребенок «вписывается» в существующую систе​му, образования, а сама система образования гибко учи​тывает приоритеты и.возможности разных детей, орга​низуя их в единое сообщество.
-   формирование   междисциплинарной   команды специалистов, организующих образовательный процесс.

Этапы подготовки к переходу на новую форму работы 

    I этап
- заведующий принимает решение об организации инклюзивной практики в МБДОУ № 2 "Бэрэчэт";
- совместно с представителем Комитета по образо​ванию заведующий МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" проводит ана​лиз  квалификации  специалистов,  комплектации   пред​метно-развивающей среды, образовательных программ и   технологий,   по   которым   работает   МБДОУ   №   2 "Бэрэчэт", на соответствие их условиям реализации инк​люзивных целей;
-   заведующий   МБДОУ  №  2  "Бэрэчэт"  проводит встречи с педагогическим коллективом для обсуждения и проработки основных целей, ценностей и принципов инклюзии, перспективного и текущего плана действий коллектива, определения состава ПМПк и координатора по организации инклюзивной практики в МБДОУ № 2 "Бэрэчэт";

     -  происходит знакомство с детьми и семьями, при наличии (на момент принятия решения об организации инклюзивной практики) в МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" консуль​тативного пункта (КП) - проведение первичного приема детей с ОВЗ для диагностики и разработки рекомендаций;
- ПМПк на основе заключения ПМПК и результатов диагностики, проведенной внутренними специалистами, разрабатывает образовательный маршрут для детей с ОВЗ в МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" (лекотека, СРП, группа крат​ковременного пребывания, инклюзивная группа, допол​нительные занятия со специалистами) и индивидуаль​ную образовательную программу;
- определяются основные мероприятия по адапта​ции детей группы к новым условиям с приходом детей с ОВЗ;
-  проводятся встречи с родителями детей с ОВЗ и возрастной нормы;  
 - подписываются договоры с родителями;
-  составляется расписание, и определяется распо​рядок дня.
При включении в образовательный процесс ребен​ка с особыми образовательными потребностями проду​мывается, что нового внесет своим появлением тот или иной ребенок, каких изменений это потребует от учреж​дения. Приход такого ребенка в детский сад подразуме​вает составление индивидуального образовательного маршрута и изменения средовых условий с учетом его особенностей:
-  если приходит ребенок с нарушениями опорно-двигательного аппарата, планируются весь маршрут пе​редвижения ребенка по детскому саду, все режимные
моменты и их обеспечение (посещение туалета, сидение  за столом, прогулки, двигательные заня​тия), педагогические действия по организации обучения и взаимодействия ребенка с другими детьми;
- если приходит ребенок с особенностями эмоцио​нально-волевой сферы - планируется деятельность вос​питателя по включению этого ребенка в группу детей;
- если ребенок не слышит инструкцию, не понима​ет, как ее надо выполнять, следует своим насущным по​требностям и не подчиняется указаниям воспитателя, то, возможно, проект должен включать разработку и прове​дение с ребенком  предварительных занятий, форми​рующих необходимое поведение; 
  - если приходит ребенок с нарушениями интеллек​туальной сферы, необходимо продумать программу по развитию и коррекции, соответствующую его возможно​стям, и формы организации разноуровневых программ при построении занятий в группе.
Практика воспитания от фронтального подхода, где усредняются показатели относительно возрастной нор​мы, должна перестроиться на учет индивидуальности детей, составляющих группу. Это требует от воспитателя новых компетенций.
Индивидуальный подход, который применяется в профессиональной деятельности специалистов - психо​логов, логопедов, дефектологов, учитывающих особен​ности детей и подбирающих к ним особые индивидуаль​ные средства и методы развития, должен быть освоен и воспитателями. Нельзя требовать от педагогов того, че​го они делать не умеют. Чтобы сформировать новые профессиональные компетенции, необходимо обучать воспитателей на курсах профессиональной переподго​товки и повышения квалификации, а также создавать в МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" междисциплинарные команды специалистов.
  II этап
Задачи:
- разработка концепции организации инклюзивной практики, включающей основные ценности и технологии их реализации;
-  разработка образовательной программы, учиты​вающей   государственные   требования   и   особенности инклюзивного процесса;
-  создание методического обеспечения образова​тельного процесса;
- создание вариативных форм для реализации инк​люзивного образования;
-  повышение профессиональной квалификации пе​дагогов и специалистов;

  - определение педагогов и специалистов, разраба​тывающих индивидуальные образовательные програм​мы для детей с ОВЗ;
-создание предметно-развивающей среды;
-  разработка новой структуры управления инклю​зивным образовательным учреждением;
-  выстраивание партнерских отношений со всеми участниками образовательного процесса;
-  создание сетевого взаимодействия с организа​циями-партнерами.
Организационная           модель           инклюзивного
МБДОУ № 2 "Бэрэчэт" должна будет учитывать разнооб​разные условия, зависящие от комплектации детского сада, быть гибкой и вариативной.  
