Детский онанизм: в чем причина и что делать?

Онанизм как патологическая (т.е. болезненная) привычка имеет физиологические, психологические и клинические предпосылки. В физиологическом плане это, прежде всего активный темперамент и соответствующая ему повышенная потребность в разрядке накопившегося психического напряжения. При прочих равных условиях эта привычка чаще проявляется у мальчиков с ярко выраженными мальчишескими чертами поведения.

Психологические предпосылки онанизма можно свести к неправильному воспитанию. В плане воспитания следует отметить излишнюю строгость, ограничение активности, многочисленные запреты и частые физические наказания. Шлепки, порка ремнем способствуют приливу крови к генитальной области, что действует раздражающим образом. 
Обращают на себя внимание проблемы эмоционального контакта с родителями, которые нарастают при недостатке ласки, раннем выходе матери на работу, передаче ребенка родственникам и няням. Скрывая многие из своих чувств и переживаний, они зачастую живут в своем воображаемом, закрытом от взрослых мире. Проблемы в семье и проблемы во взаимоотношениях с ребенком, напрямую связаны с возникновением патологического способа снятия нервного напряжения.

Способствует возникновению онанизма и насильное кормление, буквально вталкивание пищи, несмотря на нежелание ребенка есть. Если в норме ребенок получает удовольствие от пищи, ее вкуса во рту, то при насильном кормлении этого не происходит. Более того, сам акт еды сопровождается отрицательными эмоциями, а пища ребенку кажется не только безвкусной, но и неприятной, вызывающей тошноту и рвоту. В результате из нормального процесса развития чувства тела выключается одна из чувствительных зон организма. Но слизистая губ и рта рефлекторно связана с генитальной областью, поэтому "молчание" одной рефлекторной зоны заставляет "говорить" раньше времени другую, в данном случае генитальную. Ее преждевременно повышенная рефлекторная возбудимость создает напряжение, которое временно устраняется посредством онанизма.

Помимо неправильного воспитания, в возникновении онанизма имеет значение и так называемое психологическое заражение. Когда взрослые находятся в одной постели с ребенком, чрезмерно ласкают и целуют в губы, качают на ноге или излишне тщательно соблюдают гигиенические мероприятия, это может приводить к преждевременному появлению специфических генитальных ощущений и желанию их воспроизвести самому.

Распространенным является заражение от сверстников, основанное на склонности детей первых лет жизни к подражанию. Чаще всего это происходит в домах ребенка, круглосуточных яслях и садах, санаториях и больницах. Дети, страдающие онанизмом, как правило, плохо адаптированы в детском саду. 
Клинической (болезненной) предпосылкой онанизма, как и вообще патологических привычек, является повышенный уровень возбудимости, встречающийся у людей со слабой нервной системой. Сопутствующими возбудимости является расстройство сна: затрудненное засыпание, беспокойный, поверхностный, прерывистый сон. Долгое нахождение в постели без сна провоцирует появление онанизма. Дополнительное значение приобретают повышенная потливость вследствие болезни или чрезмерного укутывания, экссудативно-катаральный диатез с зудом, трение тесной одежды. 
Факторы, способствующие развитию детского онанизма:

1. В первую группу войдут факторы, имеющие не прямое, а косвенное отношение к рассматриваемой проблеме: 
- единственный ребенок в семье (онанизм реже встречается при наличии братьев и сестер, расширяющих сферу общения и обеспечивающих ее эмоциональную насыщенность); 
- выраженная активность и эмоциональность ребенка; 
- патология беременности; 
- патология родов с последующей невропатией и церебральной органической патологией у ребенка; 
- характерологический сдвиг у родителей, главным образом чрезмерная принципиальность, негибкость мышления матерей, импульсивность отцов; 
- эмоциональное непринятие детей в первое время после рождения из-за несоответствия их пола ожидаемому родителями; 
- недостаток родительского тепла, ласки и непосредственности в выражении чувств. 
2. Факторы второй группы имеют прямое отношение к возникновению онанизма: 
- повышенная возбудимость, какой бы причиной она ни вызывалась; 
- ограничение психомоторной активности и физические наказания; 
- принуждения в отношении еды, насильное кормление; 
- затруднения в эмоциональном контакте, в том числе с родителями другого пола; 
- психологическое заражение от сверстников и взрослых; 
- физические раздражения генитальной области: тугая одежда, воспаление, зуд, опрелость и попадание инородных тел; 
- предпочтение мясной, экстрактивной и сладкой пищи при недостаточном (регулярном) употреблении воды. 

Если каждый пункт из первой группы факторов обозначить одним баллом, а из второй группы - двумя баллами, то получится своеобразная шкала риска возникновения онанизма, состоящая из 21 балла. Чем больше наберет по этой шкале тот или иной конкретный ребенок, тем большая вероятность появления у него склонности к онанизму. При большом количестве баллов можно предсказать его наличие даже при отсутствии видимых проявлений. 
Что делать?

К решению данной проблемы необходимо подходить комплексно, т.е. разбираясь как с проблемами родителей, так и со сложностями ребенка.

Вместо того чтобы ругать и стыдить ребенка, следует поближе узнать его, уделить ему больше внимания и терпеливо разобраться в причинах онанизма.

И уж тем долее, ребенка за это нельзя наказывать или запугивать всяческими карами; проверять каждый шаг ребенка, не доверять его словам, подвергать унизительным осмотрам и допросам. 
При упорном течении онанизма остановить его сразу практически невозможно. Даже резкое прерывание одной попытки проходит крайне болезненно, вызывая у ребенка раздражение, злость и обиду. 
Если ребенок будет честно признаваться в еще имеющихся попытках без опасений быть наказанным, если он дорожит заботливым отношением, доверием взрослых и стремится оправдать его, если он получает похвалу за то, что удерживается от нежелательных действий, это будет самым эффективным способом помощи. 
Необходимо подчеркнуть важность повышения активности в движениях, выражении чувств, искренности и отзывчивости в отношениях, проведения общеоздоровительных спортивных мероприятий. Даже ежедневные прогулки перед сном нередко оказывают магическое действие, ведь можно поговорить с вечно занятой мамой или папой и устать так, что сон наступит сам собой.

Благоприятное воздействие оказывают водные процедуры, повышающие чувство тела: купание, душ, обтирания. Делать это нужно не специально ради борьбы с онанизмом, а как постоянно действующий комплекс общеоздоровительных и профилактических мероприятий. 
Если попытки онанизма все же имеют место, можно рекомендовать обратиться к детскому гинекологу или урологу (в зависимости от пола ребенка). Затем целесообразен визит к невропатологу. 
(По А.А. Захарову)
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Детский онанизм: норма или патология?

Вы застали своего ребенка за игрой с половыми органами? Вы были настолько шокированы и потрясены, что не знали, как реагировать? Что это: забава, распущенность или болезнь?
О вреде детского онанизма (мастурбации) ходит много слухов, большей частью необоснованных. 

Ещё до года малыш начинает изучать все части своего тела. Он не понимает, что на теле есть «запретные» места. Если же мы напоминаем ему об этом, то его любопытство усиливается, и может превратиться в патологическую привычку. 

Чаще всего онанизм свойственен активным детям, «копуши» просто сосут палец или край одеяла. 

Обычно родители стесняются обращаться за советом к специалистам. В то время как Ваша неправильная реакция может принести вред, искалечить ребенку жизнь. 

Как реагировать на детский онанизм? 

Прежде всего, если Вы вдруг застали своего ребенка за занятием онанизмом, не надо падать в обморок или кричать, топать ногами. 

Необходима выдержка и тактичность. Если это маленький ребенок, то постарайтесь спокойно, без эмоций переключить его внимание на что-то другое. 

С ребенком школьного возраста также необходимо вести себя спокойно, поговорить об этом, когда он будет в состоянии Вас слушать. Но ни в коем случае не ругайте ребенка и не запугивайте!

Успокойте его, внушите, что Вы хотите ему помочь, что не осуждаете его, что это не повлияет на Вашу любовь к нему. 

После того, как первый шок прошел, доверительные отношения с ребенком налажены, попытайтесь понять, почему ребенок занимается онанизмом? 

Почему дети занимаются онанизмом? 

Очень часто сами родители, точнее их поведение порождает появление онанизма у детей. Вот основные причины возникновения онанизма у детей: 

1.Неправильное воспитание, когда ребенок ощущает себя ненужным, нелюбимым, одиноким. Его это настолько тяготит и мучает, что он пытается отвлечься, чтобы компенсировать одиночество. Если ребенок в этот момент случайно обнаружит, что онанизм заглушает его беспокойство, делает жизнь приятней, то он сознательно будет заниматься им. 

2. Недостаток ласки, родительского тепла, чувствительность к разлуке с матерью. 
Ребенок в знак протеста замыкается в себе и ищет способ разрядиться. Онанизм становится своеобразной «разрядкой» 

3. Если ребенок узнал о том, что в семье ждали ребенка другого пола. Он мальчик, а папе нужна девочка…Переживания и страдания ребенка также могут найти свой выход через онанизм. 

4. Насильственное кормление. Когда родители воюют с малышом, впихивают, заставляя все съесть. Это вызывает только отвращение к еде. А если ребенок не испытывает удовольствие от приема пищи, то включаются другие чувствительные зоны организма. Зона слизистой губ и рта связана с генитальной зоной. Если первая «молчит», то возбуждается вторая. Малыш начинает трогать половые органы. Если Вы продолжаете насильно кормить ребенка, он продолжает разряжаться. Привычка закрепляется надолго. 

5.Несоблюдение гигиены, излишне тугая одежда, зуд в генитальной области при диатезах, опрелости приводит к появлению специфических ощущений и желанию вызывать их. 

6. Физическое наказание (шлепки, порка) способствуют приливу крови к генитальной области, непроизвольно сексуально возбуждая ребенка. 

7. Подражание старшим - если ребенок видел в кино, случайно увидел родителей, или старших детей с повышенным половым интересом. 

Что делать, если ребенок занимается онанизмом: 

1. Найдите причину и постарайтесь её устранить. 
2. Не кормите ребенка насильно. 
3. Одевайте свободную одежду и нижнее бельё. 
4. Следить, чтобы ребенок сразу засыпал. При необходимости давать успокоительные отвары и микстуры. 
5. Увеличить физическую нагрузку ребенка: спортивные секции, прогулки на свежем воздухе. 
6. Чаще обнимать, ласкать, целовать ребенка. Уделять больше внимания. 
7. Не ругать, не запугивать, не упрекать, особенно при посторонних. 

Помните, онанизм – это способ разрядки нервного напряжения. Если он появился у Вашего ребенка, ищите истоки напряжения. 

Не придавайте онанизму излишнего значения. Ваши угрозы для малыша страшнее, чем онанизм. Именно они, а не онанизм, способны искалечить будущее ребенка. 
